



La Tierra de Segovia

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 655

NOTA DEL DIA

Abd-el-Krim, el versallesco

Este Abd-el-Krim, que escribe cartas de pésame a las viudas de los militares muertos en el Riff, que vela porque se respete la vida de los prisioneros y que devuelve galana y cortésmente a los heridos, a los enfermos y a los niños que cayeron en su poder; este Abd-el-Krim, que maneja el castellano con tanta facilidad como la táctica a lo Saüer, empieza a defraudar a sus huéspedes.

El Riff es incompatible con la corte de Versalles. No se concibe a un rifeño bailando la pavana. Y creemos sinceramente que Abd-el-Krim, que quiere echárselas de europeizado, acabará por pedir amparo a las tropas españolas para librarse de los ataques de beniurriagueles, bocoyas y m'italzas.

Quizás el señor González Hontoria, nuestro flamante y competentísimo ministro de Estado, tendría un buen auxiliar en Abd-el-Krim para las recepciones diplomáticas. Pero los rifeños pronto se hartarán de un jefe que, si ellos le dejan, es capaz hasta de abrir diez casas de juego en cada aduar, que es la última palabra de la civilización, aquende el Estrecho.

Por lo demás, este amor a lo versallesco de nuestro ex-amigo Abd-el-Krim, seguramente nos ha de favorecer a los españoles. Y mucho nos engañamos o dentro de poco, Abd-el-Krim volverá a ser nuestro amigo y se paseará en automóvil por la melillense plaza de España y... aquí no habrá pasado nada.

Porque se habrán fijado nuestros lectores en que, desde hace muchos años, ocurra lo que ocurra, en España no pasa nada. Después de todo, más vale así; porque nosotros no medraremos, pero... ¡nos reímos más!...

Alla por tierra de moros...

V
Durante toda esta noche, larga y angustiosa cual una pesadilla ibseniana, no ha cesado de tronar el cañón en las inmediaciones de Beni-Sicar.

Desde mi cama percibo el acompasado trote de la caballería que patrulla las calles, y el rítmico andar de los infantes que con ella se cruzan en riguroso servicio de vigilancia.

Al despuntar el alba con todo el encanto de estos fantásticos amaneceres africanos, me he lanzado a la calle, buscando en la apacible quietud de la mañana las caricias tónicas envueltas en yodo, que nos trae la brisa del mar.

Melilla está dormida mientras sus hijos velan. Por oriente se inicia una roja pintalada de fuego, que resbalando sobre la claridad lechosa de las aguas, va matizándolas en alegres tonos cobalto y verde veronés. A mi derecha se distingue el macizo de Quebdana, cual una masa de pronunciado color violeta, y allá en el horizonte se destaca entre la neblina mañanera el isleño perfil de las Chafarinas.

Cruzó la población atravesando el Parque dormido; me interno por la hermosa avenida de Carlos de Arellano, y a la cabecera del puente del Río de Oro me detiene el paso una larga columna que avanza por la carretera del Zoco del Had. Son las fuerzas de un numeroso convoy. Interminable rosario de acémilas cargadas con municiones y viveres, a los que dan protección las tropas peninsulares que se dirigen cuesta arriba por la polvorienta y blanquecina carretera.

¡Quien diría que estos soldados intrépidos y animosos son los mismos que ocho días ha tejían el piropo agrídulce junto a los arriates del minúsculo parterre provinciano, o en las plazoletas floridas del cortésano jardín!

Y mientras me entrego a estas reflexiones, descubriéndome al paso de los valientes, se aleja la caravana silenciosa que apoya su cabeza en las alturas, flanqueando por la izquierda de Frajana, perdiéndose más tarde peñas arriba, camino de la Muerte o de la Gloria...

En el zoco establecido al pie de Reina Regente, veo afuir algunos moros de las cercanías, que traen a la venta los artículos caseros de sus aduares. La ira popular los alejó de la Plaza, y allí permanecen con las piernas cruzadas ante sus mercancías, en actitud de fetiches y llevando en su rostro la hipócrita humildad de un niño chico que temiese el castigo de una falta grande.

Algunas gallinas, varios cestos de huevos, un que otro serán repleto de tomates, pimientos o judías verdes, constituyen la pequeña agrupación de andrajos pintorescos, cuyas transacciones vigila nuestro servicio montado para tal fin.

Y son muy pocos también los españoles que allí acuden a aprovisionarse, excepción hecha de fondistas, hoteleros y patronas de hospedaje.

El pueblo de Melilla, en su representación genuina, no simpatiza ya con estas chilabas abigarradas que ensordecieron antaño sus populosos barrios con el pregón de *huivos, farrucos castiyanos* (1), *sardena* y otras tantas mercancías ambulantes importadas del litoral costero o de los aduares pertenecientes al interior.

Y si alguien se aventura a pregonarlas, se expone a las iras de algún castizo y españolísimo «piropo» andaluz o valenciano, que responde al ofrecimiento encargando al vendedor *se las endose a su... pobrecita madre*, o le recomienda coloque sus «farrucos castiyanos» en *cierta oquedad íntima y personalísima que el respeto a mis lectores me impide describir...*

Las fuerzas están impregnadas de un tan alto espíritu, que no se habla sino del próximo avance. Abd-el-Krim continúa esforzándose en establecer contacto entre los rebeldes, y cada día encuentra mayores dificultades a su labor. Las kabilas, ensoberbecidas por el cuantioso botín de los días luctuosos, pretenden una acción rápida sobre nosotros, con la esperanza de aumentarlo. Y su codicia de saqueo se manifiesta en abierta pugna con otras codicias absurdas y de mayores vuelos, que acarician el sueño de Abd-el-Krim.

De aquí que hayan surgido discrepancias hondas, que desconectan planes y sistemas rebeldes. El caudillo de la harka, ve reducir diariamente el número de ésta por las defecciones que ocasiona la codicia mora, a la que abona más un procedimiento de combate aislado, en el que poderse «razziar» mutuamente hasta la cabeza.

Todas las ambiciones del rifeño están

concentradas en el dinero. El no quiere guerrear a la moderna, ni le interesa la adquisición de material para combate. No sueña tampoco con una civilización que limitaría sus rapiñas modificando su vida ancestral.

El moro, sólo ambiciona dinero para ser jefe de kabila y hospedar dignamente a los santones mogrebinos, cuando éstos en sus correrías visitan la fracción a que pertenece cada uno. Tener dispuesto el fusil, ordenada la casa, correr la pólvora en sus fantásticas y populares fiestas a lomos de un brioso corcel árabe sin montura, y saldar sus deudas de sangre, algunas de las cuales dimanar de siglos y se perpetúan de padres a hijos hasta la hora de la venganza. Y por encima de todo esto, un fanatismo religioso que mezclan a sus quehaceres, diversiones o pesares.—Es una cadena cuyo primer eslabón comienza en el Corán, y termina con la esperanza del Paraíso que Mahoma tiene predestinado a los creyentes.

El alto comisario, general Berenguer, marchó a Tetuán para felicitar al Jalifa con motivo de la Pascua del carnero. El Gran Visir Muley el Mehedi y S. A. I. el Jalifa están satisfechos del buen éxito que acompañó al sacrificio de la res.—Así me lo dijo ayer con marcada complacencia el Bachir (1). Si el horóscopo musulmán no miente, será éste un año estupendo para los moros.

Y yo que le escuchaba sonriendo, ante lo abultado y deforme de sus labios, sólo comparables a nuestras clásicas morcillas de Ronda, he pensado en la maldita gracia que esta noticia puede causar a mis compatriotas...

El antiguo vigia del Torreón, se ha cruzado conmigo en dirección a la Comandancia General, no sin avisarme que hay barco a la vista.

Del cuartel, va hacia el muelle la música militar a recibir fuerzas que llegan.—Y tras la banda regreso al puerto, donde la Compañía de Mar se dispone a botar sus lanchas facilitando así el amarre de los barcos. Todavía está lejos.—Ha doblado el cabo de Tres Forcas, y se aproxima lento, majestuoso, llenando el espacio con las volutas de negro humo que arroja su chimenea.

Con el avance de la mañana, se ha poblado todo de rumores.—El sol ha convertido en lámina de estaño la superficie del mar, y el buque penetra en la bahía

precedido por la minúscula barquilla de práctico que se dispone a darle fondo ante los torreones de la granítica Alcazaba

Suenan las músicas, aplaude el pueblo, saludan las bocinas de los demás barcos surtos en la rada, y entre el clamoroso palpar de este recibimiento, percibo claramente una voz que sale del recién llegado vapor y lanza frenéticos vivas a España.

Quizá el valiente que la dió antes de pisar tierra mora, sea el mismo que al abandonar aguas españolas en la ciudad condal, dejó su herencia en aquellas palabras delatadoras del vigoroso aliento que flota sobre el alma de la Raza. «Si alguno de los que aquí quedáis, escuchárais a alguien hablar mal de la Patria, cortad su lengua y arrojadla al mar».

HERCULES

Melilla, Agosto.

Actualidad militar

Ayudantes.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general don Francisco Ortega, el comandante de Artillería don Julián Durán; del general don Luis Hermosa, el comandante don Juan Urrios y cesa en dicho cometido a las órdenes del capitán general de la primera región, el teniente coronel don Ramón Salas.

Destinos.—Los tenientes de Artillería que se expresan a continuación, han sido destinados a los grupos expedicionarios siguientes, debiendo incorporarse con urgencia en Melilla.

Don Jesús Crespo y don Ernesto González, al grupo del regimiento a caballo.

Don Francisco Ferrán, don José López Cordón, don Manuel Fernández Roberes, don Luis Albarrán y don Claudio Palomo, al grupo del 2.º regimiento de montaña.

Comisión.—Se ha dispuesto continúe en comisión, en la Academia de Artillería hasta la terminación de los exámenes extraordinarios de septiembre, el teniente coronel don Ramón Briso de Montiano.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

A nuestros lectores

La carestía del papel nos obligó a elevar el precio de la suscripción a LA TIERRA DE SEGOVIA. Pero al decidirnos a tomar aquella determinación, anunciamos a nuestros lectores que, en el momento en que el papel bajara de precio, nosotros haríamos la rebaja proporcional en el de la suscripción.

El papel, sin que pueda calificarse todavía de barato, alcanza hoy un precio que nos permite cumplir la promesa hecha en aquella ocasión a nuestros lectores. Y desde primero de Septiembre, teniendo en cuenta que para esa fecha dispondremos de importante remesa de papel, fabricado expresamente para LA TIERRA DE SEGOVIA, quedará fijado como precio de suscripción mensual el de 1'50 pesetas.

El beneficio que el descenso en el precio del papel pudiera proporcionarnos, pasará íntegramente en favor de nuestros abonados.

Obedecemos a uno de los principios fundamentales en que se apoya la vida de LA TIERRA DE SEGOVIA: el de no perseguir nunca fines de lucro y buscar solamente, en nuestro diario contacto con el público, el estímulo nacido de la satisfacción que nos proporciona el cariño creciente de los segovianos y el constante batallar por los valores personales, materiales y espirituales de la provincia.

(1) Pollos.

Tierras de Segovia Noticias de Madrid

Cantalejo

Corridas de novillos

Se han celebrado, durante las fiestas de ésta, dos corridas, en las que ha actuado el valiente novillero Julio Orái, Morenito, que ha estado superior de veras, cortando dos orejas y siendo ovacionado.

El Espinar

DE FIESTAS

Dianas.—Bailes—Conciertos musicales

Con motivo de la festividad de San Roque, se han celebrado en esta villa diversos festejos.

Comenzaron éstos el domingo último, con los animados bailes que por tarde y noche viene dando la banda de música La Popular, de Segovia, que con tanto acierto dirige don Carlos Martín.

El lunes, la Asunción de Nuestra Señora, a las siete de la mañana, la expresada banda recorrió las principales calles de la población tocando alegres dianas. A las diez, las autoridades, en corporación, a los acordes de La Popular, concurrieron a la solemne misa que ofició el virtuoso párroco don Domingo Virseda; después, y hasta la una, se celebró un concierto por dicha banda, en la Plaza de la Constitución, finando el día con el que dió por tarde y noche en la Plaza de la Corredera.

El día 16, festividad de San Roque, que en esta villa se le guarda especial devoción, como en el anterior, La Popular y los dulzaineros del país tocaron escogidas dianas, adquiriendo la población un verdadero aspecto de alegría y gran animación con la afluencia de muchos forasteros que llegaban para asistir a las fiestas y presenciar la corrida que tuvo lugar dicho día.

Solemne procesión

A las diez salió de la parroquia, en procesión solemne, el santo venerado, precedido de las autoridades y multitud de fieles, verificándose, seguidamente, el sacrificio de la misa.

Corrida de novillos

Por la tarde tuvo lugar una corrida de dos novillos de don Ildefonso Gómez, de Madrid, para Nacional III, y dos becerrros del mismo para Charlot, Arpillera y su Botones. La entrada mediana. Presidió el espectáculo el alcalde don Teodoro González. Muchas jóvenes de la colonia vestían ricos pañolones de Manila.

Los novillos fueron de regular bravura, luciendo Nacional cuanto pudo y demostrando contar con sobradas aptitudes para el arte de Montes.

En premio a su labor le fué concedida la oreja del segundo novillo, siendo ovacionado bastantes veces.

La cuadrilla del toreo cómico estuvo muy aceptable, desarrollando su repertorio de trucos y astracanadas con mucho estilo y *angel*, consiguiendo captarse la simpatía del público, que aplaudió calorosamente su trabajo.

En resumen: entrada, regular; toros aceptables; Nacional, bien; Charlot, muy bueno, y el público, complacido.

Para los soldados de Africa

A continuación de la lidia de los novillos y antes de la charlotada, varias señoritas del pueblo y de la colonia veraniega hicieron una colecta para los soldados de El Espinar que están en Africa, como se leía en el lienzo que se desplegó a los acordes de la Marcha Real, interpretada por La Popular, a la vez que se oía una estruendosa ovación. Fué un acto patriótico que emocionó a multitud de corazones e hizo que brotaran lágrimas de los ojos de algunas madres que presenciaban el espectáculo.

La cantidad recaudada pasa de 500 pesetas.

En la Plaza de la Corredera

Después de la corrida, el público se congregó en la Plaza de la Corredera, dedicándose la gente joven por tarde y noche, a los placeres del baile, amenizado por la banda de música y la clásica dulzaina.

Verbena y tómbola benéfica

Y el 17, para que continuase la fiesta, fué organizada una gran verbena, con tómbola benéfica, que tuvo lugar, por la tarde y por la noche, en el magnífico parque de Geromini, a beneficio de las Mutualidades Escolares establecidas en esta villa en el año anterior, por iniciativa de don Víctor Espinós, abogado y publicista, con cuya presencia aunque sólo sea en la temporada de verano se honra El Espinar, y al que con la cooperación de los demás veraneantes de esta colonia y de las autoridades locales, también se debe la organización de la verbena.

El delicioso lugar que se escogió para la fiesta, lo incansables que se mostraron los músicos que componen La Popular, que amenizaron el espectáculo en unión de los dulzaineros del país y del piano de manubrio que la Sociedad del Casino cedió al efecto, y la asistencia de lo más selecto de la colonia veraniega, de la buena sociedad de esta villa y en general de numeroso público, hicieron que la fiesta resultara en extremo amena y brillante.

Nuestra enhorabuena a sus organizadores, que con el importe de las entradas y el de la rifa instalada, con objetos regalados por los veraneantes y el vecindario, han sabido recaudar una respetable cantidad, que será entregada a la Junta de las Mutualidades para su distribución entre las cartillas de los 600 niños mutualistas de esta villa; quedando, al propio tiempo, reconocidos a cuantas personas han contribuido de alguna forma a obra tan laudable.

Y para terminar, ha de decirse que los cuatro días han transcurrido sin el menor incidente, como cumple a un pueblo culto, y que jóvenes y viejos se han divertido de lo lindo.

LEA USTED

"La Tierra de Segovia,"

Del retablo político

Un negociado de Marruecos

Ha dicho el ministro de la Guerra que ha organizado un servicio de listas de bajas, porque no le parece discreto ni prudente dar cuenta de ellas en los telegramas oficiales.

Las familias tendrán noticias directas por la Comandancia de Melilla, y si se trata de regimientos en los que estén cubiertas todas las plazas, se enviarán las bajas a Capitanía.

Además existe en el ministerio un negociado de Marruecos, y en él se facilitarán detalles a todas cuantas personas lo soliciten. No tiene interés en ocultar ninguna clase de noticias, pero este sistema es el que se ha seguido en todos los países que han sostenido guerras coloniales.

Justo es reconocer—agregó—, y me complace mucho en declarararlo, que España está dando evidentes pruebas de patriotismo, y no he de ocultar que el entusiasmo patriótico se debe, principalmente, a la actitud nobilísima en que se ha colocado la Prensa española.

La censura

El ministro de la Gobernación, conde de Coello de Portugal, manifestó anoche que había celebrado una larga conferencia con el señor La Cierva acerca de la forma en que ha de ejercerse la censura de Prensa en lo sucesivo, ya que el Gobierno quiere dulcificarla en lo posible, en vista del alto patriotismo que ha inspirado a aquélla en estos críticos momentos, haciendo honor a su historia.

Tal vez desde ayer sábado, no habrá que enviar galeradas, y los periódicos recibirán unas instrucciones, a las que seguramente se atenderán, castigándose al que así no lo hiciera. Las prohibiciones serán únicamente las naturales, entre ellas, la forma en que están distribuidas las fuerzas de Africa, y los barcos surtos en aquellas aguas.

Respecto al movimiento de tropas, no se dirá nada hasta que sea un hecho cierto; es decir, hasta veinticuatro horas antes de salir las fuerzas expedicionarias; de esta manera, el pueblo seguirá despidiendo a su Ejército con el cariño y entusiasmo de siempre.

«Las instrucciones que enviaré a la Prensa madrileña transmitiré a los gobernadores, para que éstos la comuniquen a los periódicos locales.»

El conde de Coello terminó su conversación con los periodistas reiterándoles el agradecimiento del Gobierno y el suyo personal de la Prensa.

Los conservadores

Entre algunos elementos del estado llano conservador ha surgido la idea de convocar a una asamblea en la corte con objeto de que antes de la próxima reapertura del Parlamento quede hecha la proclamación de jefe del partido.

Al parecer, los elementos directivos del mismo discrepan de estos propósitos de sus correligionarios, por lo menos para llevarlo a la práctica con la precipitación que se pretende.

Ventosa gobernador del Banco

Se habla en los centros financieros de que está acordado el nombramiento del ex ministro de Hacienda don Juan Ventosa, para gobernador del Banco de España.



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 6

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

Teléfono de la Tierra, 143

Combinación de gobernadores

Entre hoy y mañana quedará ultimada la combinación de gobernadores civiles. Hasta ahora han dimitido cuarenta y tres.

El Gobierno tiene el propósito de renovar la mayoría de aquéllos.

Una frase de Vázquez de Mella

Mucho se ha comentado estos días una frase lapidaria con que el gran orador tradicionalista Vázquez de Mella juzgaba a Maura, extranándose de que haya quien pueda creerle panacea de los momentos difíciles. Decía así:

—Si al señor Maura le quitan los fracasos, se quedaría sin historia.

Disposiciones oficiales

Los médicos incorporados a filas

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden de Gobernación:

«Inexcusables y santos deberes militares obligan en estos momentos a muchos médicos a incorporarse a filas y dejar, por consiguiente, los cargos que estaban desempeñando en la Beneficencia provincial o municipal.

Ante tan excepcional situación, y siguiendo el alto ejemplo que el Estado ha dado con todos sus funcionarios que se hallan en igual caso.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se signifique a V. S. el Real agrado con que verá que, por parte de los Municipios y Diputaciones provinciales, se reserve la propiedad de sus puestos a sus respectivos médicos mientras duren las actuales patrióticas circunstancias, proveyéndose solamente de modo provisional sus plazas para que no queden desatendidos los servicios.

De real orden lo comunico a V. S. a los efectos oportunos, dándose publicidad de esta disposición en la *Gaceta de Madrid* y en los *Boletines Oficiales* de las provincias. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 18 de agosto de 1921.»

Sucesos

En el Metropolitano.—Nuevo desprendimiento de tierras

Durante todo el día de ayer una brigada de obreros se dedicó a descombrar la parte del túnel que se hundió anteañoche.

A última hora de la tarde de ayer cuando los obreros se disponían a abandonar el trabajo, observaron que se iniciaba un nuevo desprendimiento de tierras.

Precipitadamente trataron de ponerse en salvo; uno de ellos fué alcanzado por los escombros; sus compañeros al darse cuenta de su desaparición, acudieron en su auxilio.

Medio asfixiado fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Hospital. Los médicos calificaron su estado de pronóstico grave.

El herido se llama Vicente Escarpa May, de veinticinco años, y habita en la calle del Olivar, 42.

Ha sido llevado al hospital de la Princesa.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

PATATAS

Interesa saber al público segoviano, que se está vendiendo dos vagones de patata superior, nueva, ya curada, al precio de 55 céntimos los dos kilos; 3 pesetas arroba. El que no aproveche esta baratura, no se queje de lo elevado de precios de subsistencias.

Parador del Vizcaino, San Francisco, 16. De siete de la mañana a siete de la tarde.

LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 > >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 > >
Ovoides.....	5'60 > >
Cok.....	5'75 > >
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 > >
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 > >
Encina canutillo a 2'75 pesetas arroba....	11'00 > >

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29.—TELEFONO, 26

LOS SUCEOS de Marruecos

Noticias directas de Melilla

Declaraciones del general Berenguer.—Un ruego a la Prensa.—Las futuras operaciones

El general Berenguer, que acaba de regresar de Tetuán, ha recibido a los periodistas, rogándoles que se abstengan de publicar noticias relacionadas con los procedimientos que utilizan los moros para libertar a los prisioneros, porque de no hacerlo así, cada día se hallarían más dificultades para libertar a los restantes.

Sobre el comienzo de las operaciones, dijo que depende de la llegada de cuantos elementos se consideran necesarios, algunos de los cuales, entre ellos los tanques y gases asfixiantes, tienen que ser adquiridos en el extranjero.

Confirmó que existen desavenencias entre los indígenas con motivo del reparto del botín y que han experimentado gran contrariedad porque no esperaban que España reaccionase y enviara fuerzas.

Añadió que no debe de haber impacencias, pues todo se hará cuando las circunstancias lo aconsejen.

Reiteró que el Gobierno actual está dispuesto a enviarles cuantos elementos necesite en hombres y material de guerra.

Respecto a la zona de Tetuán, no cree que tenga repercusión el movimiento de rebeldía. Sin embargo, se han adoptado precauciones para hacer fracasar cualquier intento; que no teme. En previsión, se han enviado elementos de defensa.

Terminó mostrándose optimista respecto al porvenir de España en Marruecos.

Se sabe que dos agentes comerciales europeos que penetraron en las cábilas vecinas para adquirir cebada tropiezan con grandes dificultades para llegar a la plaza.

Ha celebrado sesión la Junta de Arbitrios acordando abrir una suscripción para adquirir elementos de guerra.

También acordó que conste en acta el sentimiento por la muerte del general Silvestre.

Tres soldados intentan desertar y son detenidos.—Los moros de Taurit

Tres soldados de Artillería intentaron desertar, siendo conducidos al fuerte de Rostogordo. Uno de ellos resultó herido de un balazo.

Los moradores del poblado de Taurit tirotearon a varias embarcaciones, cuyas tripulaciones denunciaron el hecho en la Comandancia general. Se organizó en el zoco El Had, de Beni-Sicar, una pequeña columna que cayó por sorpresa sobre Taurit, desarmando a sus habitantes. Dos jefes del poblado fueron detenidos.

El capitán Fortea, de la policía indígena, ha negado terminantemente las manifestaciones que se le atribuyen respecto a la muerte del general Fernández Silvestre.

Convoy a Mar Chica.—Un tiroteo

Esta tarde se ha efectuado la salida del primer convoy por el interior de Mar Chica. Iban en él el delegado de Fomento el inspector de servicios marítimos de la zona del Protectorado y el ingeniero de Obras públicas. Este ha prometido una draga más potente que la que hay actualmente, y que se traerá de Larache.

Escoltando el convoy entró en Mar Chica la gasolinera número 3, mandada por el alférez de navío don Pascual Cervera. Después de dejar en la Restinga material y víveres, protegió el avance hasta Nador, pasando frente al poblado sin ser hostilizado.

Ayer, un grupo enemigo se acercó a los adueros próximos a Cabo de Agua, tiroteando a las fuerzas que guarnecían la avanzadilla. Estas repelieron el ataque, secundadas por el crucero «Princesa de Asturias», que disparó varios cañonazos, incendiando el poblado rebelde.

Esta mañana el crucero dió remate a la obra destructora.

Nosotros tuvimos un oficial herido.

Otro curado por el hipnotismo

El teniente coronel de Ingenieros don Bernardo Cabañas ha realizado una nueva cura mediante el hipnotismo, devolviendo el habla al soldado del regimiento de Alcántara Estanislao Rodríguez. Dicho soldado fue hipnotizado dos veces por el señor Cabañas, y al despertar, en la segunda sesión, prorrumpió en vivas a España, al Rey y al Ejército, abrazando a los jefes que habían presenciado su curación.

Este soldado refirió que había tomado parte en las cargas dadas por los escuadrones de Alcántara, mandadas por el teniente coronel señor Primo de Rivera, cuando la columna se replegó hacia Babel. Entonces le mataron el caballo, y recibió un fuerte golpe en el costado.

Desde Monte Arruit se le trajo a la plaza sin habla.

Estanislao Rodríguez solicitó que se le diera de alta para volver a luchar.

Los barcos de guerra

Se elogian los servicios que están prestando los barcos de guerra. El «Princesa de Asturias» ha marchado a Cabo de Agua para relevar al cañonero «Bonifaz», que desde el principio de las operaciones se encontraba en aquellas aguas.

El «Bonifaz» cañoneó varias veces a los núcleos rebeldes que intentaban pasar la zona pacífica.

El «Bonifaz» ha marchado a Málaga para repostarse de carbón.

Heróico comportamiento de los soldados de Ingenieros

El comandante del cañonero «Laya» ha dirigido una carta al coronel de Ingenieros jefe de la Comandancia de Melilla, dándole cuenta del heróico comportamiento del sargento de Ingenieros y clases de este mismo Cuerpo que tenían a su cargo la estación óptica de Sidi-Hosain, y del cabo del mismo Cuerpo Braulio Fruto y los soldados Cipriano García Ventura y Francisco Blas Rodríguez, encargados de la estación de Afrau.

«Sin el heróico comportamiento de estos soldados—dice—, no hubieran podido ser salvadas las guarniciones de estos dos puntos, pues ellos fueron los que en todo momento mantuvieron comunicación con los barcos de guerra».

Varias noticias

El coronel del regimiento de Alcántara ha recibido el siguiente telegrama del regimiento de cazadores de Galicia.

«¡Llor y gloria a ese heroico regimiento! Consuela el ánimo y se siente orgullosa el Arma al leer la más brillante página de la patria, y se ensancha el corazón de nuestros hermanos de Galicia.»

El cartero mayor de esta Administración, Antonio Ferrer, ha propuesto que todos los carteros urbanos cedan un día de haber para hacer un donativo a los que se encuentren en Melilla.

Han llegado los marqueses de Urquijo. La casa Domecq ha enviado 25 barriles de vino para los soldados.

A bordo del «Vicente Puchol» ha llegado un batallón del regimiento de Navarra.

Al oscurecer desfiló por las calles, oyendo muchos aplausos.

También han llegado, procedentes de Barcelona, dos baterías del octavo regimiento ligero y dos compañías de Ceriñola.

Ha salido para Cabo de Agua el vapor «Juan de Juanes», que conduce varias piezas de artillería.

Envío de agua a Melilla.—La traición mora

La Comisión ejecutiva de auxilios al soldado ha acordado solicitar de la Compañía Transmediterránea el transporte diario y gratuito de 30.000 litros de agua a fin de que las tropas dispongan de agua potable en abundancia.

En el barranco de Beni-Sicar encontraron los soldados de la columna del coronel Riquelme un moro muerto en la operación del lunes, que llevaba un fusil le-

TERCIO DE EXTRANJEROS Legión extranjera ESPAÑOLES EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

bel con 75 cartuchos y una autorización para vender tabaco en el campamento. Al regresar los soldados a la posición, indignados por la traición del moro que se decía amigo, expulsaron a otros que les esperaban para venderles tabaco y frutas. Los expulsados, al retirarse, dijeron que por la noche habría «pacos».

Desde Chafarinas

Cañoneo de poblados

El crucero «Princesa de Asturias» ha comenzado ayer tarde a bombardear eficazmente el campo vecino, destruyendo numerosas casas de moros rebeldes.

Cesa el fuego

Se ha restablecido la normalidad por hoy en Cabo de Agua, cuyas tropas han causado a los rebeldes bastantes bajas.

El «Princesa de Asturias» ha dejado de bombardear el campo vecino de esa posición, sobre el que estuvo disparando durante toda la noche última, destruyendo casas y haciendo imposible la estancia en los puntos donde trataban de reunirse los rifeños.

El cañonero «Laura» ha traído a esta plaza una estación óptica para comunicarse con Cabo de Agua, por si se produjese alguna avería en el cable.

A bordo de dicho buque se halla una Compañía de Zapadores, que va a reforzar las fuerzas de Cabo de Agua.

De la zona francesa

FEZ

Rumores desmentidos.—Otras noticias

Se desmienten los rumores circulados acerca de la preparación de un ataque contra la posición española de Cabo de Agua.

En dicha región sólo hubo escaramuzas insignificantes.

A pesar de haberse observado alguna leve efervescencia en la región vecina al campamento francés de Berkane, no ha llegado a producirse ningún incidente en Quebdana.

En la zona francesa del Muluya continúa la tranquilidad absoluta.

(El campamento francés de Berkane se halla situado a poco más de 30 kilómetros de Cabo de Agua, del otro lado del Muluya.)

ORAN

Los diarios señalan mucha actividad en los puertos de esta provincia, debida principalmente al suministro de la Intendencia Militar española de Melilla. El puerto de Orán, principalmente, expide grandes cantidades de paja, forraje y cebada.

En dicho puerto, y próximo a embarcar, hay gran cantidad de ganado y legumbres frescas y secas.

Del extranjero

PARIS

Estado del Rey Alejandro

Según los diarios, el estado del Rey Alejandro de Serbia se agravó a su regreso de Inglaterra.

La Legación yugoslava ha manifestado al «Echo de Paris» que el estado del Soberano no inspira ninguna inquietud; pero que la ceremonia de la coronación, señalada para el día 26, tendrá que ser retrasada.

El Rey Alejandro está solicitamente cuidado en una clínica de Neuilly.

Esta noche salen de Belgrado para París los médicos señores Soubotich y Kohen, con objeto de presenciar la operación de la apendicitis que se le ha de practicar al Rey Alejandro.

LONDRES

El reclutamiento español en Inglaterra

El subsecretario de Negocios extranjeros, contestando a una pregunta sobre este asunto, declara que tiene noticias de que el Gobierno español está alistando en Inglaterra a antiguos soldados británicos y de otras naciones, con objeto de enviarlos a Marruecos.

Añade que no puede decir más sobre el asunto hasta consultar con los demás ministros interesados; pero que tan pronto como sea posible se hará una declaración pública sobre el particular.

A otra pregunta sobre la misma cuestión contesta el subsecretario que sigue en vigor la ley sobre el reclutamiento extranjero, y que habrán de tomarse en consideración las buenas relaciones que hubo durante la guerra entre los rifeños y Gibraltar.

GANADEROS

Se venden buenos pastos para ovejas, con monte para ramear de encinas, de dehesa de mil fanegas de tierra. Dan razón: P. Martínez Culler, Espinoso del Rey (Toledo).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús

DIRIGIDO POR

Hermanos Maristas de la Enseñanza

PLAZUELA DE SAN MARTIN, NUM. 5

Este acreditado Colegio cuenta con Profesorado competente, local céntrico y ajustado a todos los requisitos pedagógicos. Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos.

El cuadro de Enseñanza comprende las siguientes secciones: Primera Enseñanza: Estudio del Grado de Bachiller: Preparación para carreras militares: Clases particulares de Francés.

PARA MAS INFORMES, SOLICITENSE REGLAMENTOS

LA VIDA EN LA CIUDAD

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Recibe el gobernador civil un telegrama del ministro de la Guerra, expresando a la Cruz Roja segoviana, al obispo de la diócesis y al Ayuntamiento, su más firme gratitud por haberle ofrecido el servicio de locales, camas, ropa y demás material para la asistencia de los heridos en la campaña de Melilla.

—Se celebra en el jardín del edificio del Circulo Mercantil, (Casa de los Picos), una animadísima verbena.

MADRID.—Tal vez desde hoy no se ejerza la censura con la Prensa. Las prohibiciones pesarán sobre las noticias acerca de la distribución de fuerzas en Africa. Se transmitirán órdenes a los gobernadores.

—Publicase una Real orden encaminada a que se reserven sus puestos a los médicos municipales y de diputaciones provinciales que se hallen en las filas del Ejército.

—Entre los conservadores ha surgido la idea de convocar a una asamblea en la Corte, para que antes de la repertura del Parlamento se proclame la jefatura del partido.

—Somete el señor Maura a la firma del Rey los nombramientos de los señores Gimeno, Quiñones de León y Palacio, para representantes de España en la Sociedad de Naciones, que se reunirá en el mes de Noviembre.

EXTRANJERO

MARSELLA.—Durante su viaje a bordo del yate «Diana», el mariscal Liautey, residente general de Francia en Marruecos, sufrió una caída, hiriéndose en la cabeza y en la mano.

BELGRADO.—Los funerales del Rey Pedro de Serbia, se celebrarán el lunes próximo.

El cuerpo del Soberano se trasladará a Zopola.

PARIS.—Telegrafian de Helsinglos a «Le Matin» que el Gobierno de los Soviets ha resuelto restablecer la propiedad individual para los inmuebles urbanos.

Juegos florales en Valladolid

Con motivo de las ferias y fiestas que anualmente tienen lugar en la capital vallisoletana; se celebrarán por el Ateneo científico, literario y artístico unos magníficos Juegos florales, bajo el patrocinio del excelentísimo Ayuntamiento y con la cooperación de las Autoridades, representaciones y entidades de dicha ciudad, con arreglo a las siguientes

Bases

PRIMERA.—Desde la fecha de esta convocatoria hasta el día 15 de septiembre próximo, a las doce de la noche, se admitirán en la Secretaría del Ateneo, los trabajos que opten a los premios que se señalan, desarrollando los siguientes temas:

Tema primero.—Poesía con libertad de metro sobre asunto castellano.

PREMIO.—Flor natural y Premio de Honor ofrecido por S. M. el Rey.

Tema segundo.—Estudio crítico-biográfico del escritor vallisoletano don Miguel de los Santos Alvarez.

PREMIO.—Del excelentísimo Ayuntamiento: quinientas pesetas.

Tema tercero.—Composición poética, con libertad de metro, inspirada en un episodio de la historia de Castilla.

PREMIO.—De la excelentísima Diputación provincial: cuatrocientas pesetas.

Tema cuarto.—La escultura religiosa en Juan de Juni.

PREMIO.—Del excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo don Remigio Gandásegui: doscientas cincuenta pesetas.

Tema quinto.—Los estudios literarios en la Universidad de Valladolid. Indicación de los más célebres literatos que en ella profesaron o recibieron sus enseñanzas.

PREMIO.—De la Universidad Literaria: doscientas cincuenta pesetas.

Tema sexto.—Intervención de Valladolid en el movimiento de las Comunidades de Castilla.

PREMIO.—Del Ejército: Doscientas cincuenta pesetas. (Contribuyen a formar este premio el excelentísimo señor capitán general de la región; los regimientos de Isabel II, Farnesio y 14 Ligero de Artillería, las Comandancias de Ingenieros e Intendencia, la Academia de Caballería y el Colegio de Santiago.)

Tema séptimo.—Biografía y crítica de un escritor vallisoletano del siglo XVII o del XVIII.

PREMIO.—De los excelentísimos señores senadores y señores diputados de la provincia: doscientas cincuenta pesetas.

Tema octavo.—Medios para estimular el desarrollo industrial y económico de Valladolid.

PREMIO.—De los Bancos y las Sociedades Industriales: quinientas pesetas. (Contribuyen a formar este premio el Banco Castellano, la Sucursal del Banco Hispano-Americano, la Sociedad Industrial Castellana, la Colonia Agrícola e Industrial del Duero, «El Norte de Castilla», la Electra Popular Vallisoletana y la Sociedad «Tranvías de Valladolid».)

Tema noveno.—Novela corta de asunto castellano.

PREMIO.—De los Circulos de recreo y políticos: cuatrocientas pesetas. (Contribuyen a formar este premio el Circulo de Recreo, el Circulo Mercantil, el Real Automóvil Club, la Peña Castellana, el Centro Conservador Maurista, el Circulo Liberal Conservador, el Circulo de la Izquierda Liberal y la Juventud Liberal.)

SEGUNDA.—El poeta premiado con la Flor natural tendrá derecho a fa designación de la Reina de la Fiesta.

TERCERA.—Los premios se adjudicarán al mérito absoluto, pudiendo ser declarados desiertos en el caso, desgraciado y no probable, de que a juicio del Jurado no hubiese trabajos merecedores de ellos. El Jurado podrá otorgar en cada tema los accésits que considere oportunos.

CUARTA.—Los originales, escritos a máquina, se remitirán dentro del plazo señalado al secretario del Ateneo (Mendizábal, 4), con un lema, y acompañados de sobre cerrado en el que figuren el tema y lema del trabajo y que contenga el nombre y domicilio del autor.

QUINTA.—Los nombres de las personas que componen el Jurado se dará a conocer el día 10 de Septiembre, y su fallo, que será inapelable, se publicará el día 20, haciéndose llegar a noticia de los autores premiados.

SEXTA.—Los trabajos premiados quedarán de la propiedad del Ateneo que podrá autorizar su publicación mediante entrega de cien ejemplares. Los originales que no obtengan premio podrán ser retirados por sus autores hasta el 15 de octubre del presente año. Pasada esta fecha serán destruidos, así como los sobres que les acompañen.

SEPTIMA.—Los premios serán distribuidos en la solemne fiesta de los Juegos Florales que se celebrará el día 22 de Septiembre, a las once de la mañana, en el Teatro de Calderón de la Barca, bajo la presidencia de la reina que designe el poeta premiado con la Flor natural.

LEA MAÑANA

«La Tierra de Segovia»

Don Pablo Yuste y Vega

Arrendatario de cédulas personales del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que habiendo expirado el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales y siendo muchos los interesados que faltan proveerse de dicho documento, se les advierte que se prorroga hasta el día 31 del corriente, y horas de cuatro a siete de su tarde, para que puedan pasar a la oficina a recogerlas, sin recargo alguno, y desde el día siguiente se harán efectivas por el agente ejecutivo de contribuciones directas de la Hacienda, nombrado para este fin, quien exigirá de los morosos la cédula que les haya correspondido más el duplo del valor de la misma y las demás penalidades que previene la instrucción.

Lo que hace público para conocimiento de los interesados sujetos a dicho impuesto, a fin de que en su día, no puedan alegar ignorancia.

Segovia 16 de Agosto de 1921.—Pablo Yuste.

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

De higiene y sanidad pecuaria

Se ha declarado oficialmente la existencia de la viruela en el ganado ovino de los términos de Cantalejo, Monterrubio, Navalmanzano, Muñozeros y Cobos de Segovia y hallarse extinguida en Nava de la Asunción y Lastras de Cuéllar.

Vacantes

Hállase vacante la plaza de médico titular de Cabezuela de San Mamés; y también lo están los cargos de secretarios de los Juzgados municipales de Cilleruelo de San Mamés y Ortigosa de Pestaño.

Se proveerán en los términos de veinte días, ocho y quince, respectivamente.

Fiesta onomástica

Pasado mañana celebrarán la fiesta de sus días la distinguida esposa de don Juan Galán; y el Inspector de Sanidad provincial, don Sinfiriano Acinas.

Felicidades.

Un ruego de la Alcaldía

La Alcaldía ruega por nuestro conducto a todos los vecinos de esta ciudad, dueños de vehículos de tracción animal, que han inscrito los mismos por virtud del bando que aquella publicó, que a partir del lunes próximo 21 del actual, recojan en las oficinas municipales por sí o por persona debidamente autorizada y previo pago de su coste, las tablillas que han de fijar en los correspondientes vehículos.

Visitas

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción, a nuestro muy estimado amigo y paisano el coronel de Artillería don Salvador Orduña, quien nos ha rogado expresemos su agradecimiento hacia la prensa y las muchas personas que han expresado su sentimiento por la muerte de sus sobrinos los capitanes de Artillería don Federico y don Manuel de la Paz Orduña, que han perecido gloriosamente en la defensa de las posiciones de Annual e Igueriben (Africa).

También hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción, el diputado provincial por Riaza, don Pedro Arciniega.

Petición de mano

Por el teniente coronel de Artillería don Ricardo Gasque Aznar y para su hijo el joven letrado don Luis, ha sido pedida la mano de la bella señorita Angeles Rodríguez Matesanz, hija de nuestro paisano y buen amigo don Vitorio Rodríguez.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

De días

Mañana cumplirá un año la preciosa niña Angelines Guillén Hernanz, hija de nuestro compañero de redacción señor Guillén Salaya.

Felicitemos a los padres de la niña, ya que ella no entiende aun nuestro lenguaje.

Enfermo

Se encuentra ligeramente indispuerto, nuestro querido amigo el vicepresidente de la Comisión provincial, don Julio de la Torre Bartolomé.

Deseamos su alivio.

Restablecida

Completamente restablecida de la operación quirúrgica que le fué practicada en Madrid, se ha trasladado al Escorial, donde pasará una larga temporada, la distinguida esposa de nuestro estimado amigo el culto capitán de la Guardia civil con destino en la Dirección general del Cuerpo, don Angel España, hermano de nuestro querido compañero de redacción don Gonzalo.

Mucho nos alegramos de la total mejoría de dicha señora.

La muerte del capitán Blanco

Se ha confirmado la noticia de la gloriosa muerte del capitán de Artillería don Ramón Blanco por carta que ha recibido su hermano político, el comandante de Artillería señor Giménez Beraza.

Dicha muerte ha sido muy sentida en esta población, donde residió el finado y su familia muchos años.

Enviamos la expresión de nuestro mas sentido pésame a la distinguida familia del malogrado capitán.

Función religiosa en San Vicente el Real

Ayer se celebró una solemne función religiosa en la iglesia del convento de San Vicente el Real.

Asistieron numerosos fieles y bastantes sacerdotes, los cuales fueron obsequiados con un almuerzo por las religiosas de dicha residencia monástica.

Visita a la Infanta

Nuestro paisano el coronel señor Orduña con la familia de los capitanes de Artillería don Federico y don Manuel de la Paz Orduña, muertos heroicamente en las batallas de Annual e Igueriben, fueron ayer al Real Sitio de San Ildefonso a dar las gracias a la Infanta doña Isabel por el cariñoso pésame que la citada egregia dama dirigió a esta familia con motivo de la muerte de los héroes capitanes.

La Infanta doña Isabel agradeció mucho la visita y conversó larga y cariñosamente con la citada familia de los malogrados y heroicos artilleros.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecido de una leve indisposición que ha tenido estos días, nuestro buen amigo, el culto abogado don Gabino Herrero.

Lo celebramos.

Alumbramiento

En La Granja, ha dado a luz, dos niños, la hija de los marqueses de Velilla de Ebro.

Madre é hijos continúan sin novedad. A los padres de los recién nacidos, les enviamos nuestra enhorabuena.

Viajeros

Se encuentra en Segovia, con objeto de pasar aquí unos días, nuestro querido amigo y colaborador, el celoso médico de Garcillán, don José Zamarriego.

Ayer pasó el día en esta ciudad, uno de los capellanes del convento de las Salesas Reales de Madrid.

También se halla en esta población pasando la temporada al lado de su hijo político, don Luis Hernández Francés, la distinguida señora de Urbina.

LA VIDA EN LA CIUDAD

En el Círculo Mercantil

La verbena de anoche

Como todas las fiestas que esta Sociedad celebra, la que anoche tuvo lugar en el edificio social de la misma, resultó en extremo brillante.

Puede decirse que Segovia entera se congregaba en el hermoso patio jardín de la casa, pues allí se encontraban en simpático consorcio tanto las familias de más elevada condición social de la población, como las pertenecientes a la honrada clase media.

Bien se demostraba allí que la belleza de las mujeres no admite clases ni categorías, pues las mujeres bonitas abundaban que era una bendición, viéndose muchas de ellas, ataviadas con el clásico mantón de manila.

El local de la fiesta estaba profusamente alumbrado con varios cientos de bombillas eléctricas.

A las diez en punto se dió comienzo la verbena no decayendo un momento la animación hasta las dos de la madrugada en que se dió por terminada la fiesta con gran sentimiento por parte de la gente joven.

La banda de música La Popular, alternando con el piano manubrio, interpretó todo su extenso repertorio de bailables.

En resumen, como prueba de lo brillante y agradable que resultó la verbena basta decir que la gente salió haciendo votos porque se repita con frecuencia.

CAFE BAR JUAN BRAVO

Helados del día 21

CAFE BLANCO
MANTECADO ALMENDRA

Gobierno civil

Un telegrama

Ayer dirigió el excelentísimo señor ministro de la Guerra al gobernador civil de la provincia de Segovia el siguiente telegrama:

Ruego a V. E. exprese a Cruz Roja, obispo de esa diócesis y ayuntamiento esa capital, el agradecimiento más sincero de este departamento por ofrecimiento de servicio y locales con camas ropas y demas material para asistencia heridos campaña, de que me da cuenta en telegrama del 17 quedando aceptado por si circunstancias hicieran preciso utilizarlo.

TARTANA

Se vende una en buen uso.

Dirigirse a don Casimiro Herrero en Fuentepelayo.

Juzgado municipal

Registro civil

Ayer se inscribió en este Registro civil, la defunción de Luisa García Rossety.

SUBASTA

Se saca a subasta un lote de maderas de álamo blanco y negro del coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la administración del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle del Arenal, núm. 9 y en Segovia, en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de Infanta Isabel, núm. 12 hasta el 10 de Septiembre.

La música en los paseos

Programa que interpretará la banda de la Academia de Artillería, hoy, de ocho a diez, en el paseo del Salón.

1.º «Angelete», Paso doble.—Rodríguez.

2.º «Linda morena», Tango (primera vez).—Franco.

3.º «Película callejera», Poppourrit.—Martin.

4.º «Las golondrinas», Selección.—Usandizaga.

5.º «Hindostan», Fox-trot (a petición).—N.

6.º «Himno de la Academia Infantería».—Alejo.

Subasta

Se saca a subasta la palomina existente en el coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la Administración general del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle de Arenal, núm. 9 y en Segovia en casa del administrador don Andrés Marcos Calleja, calle de Infanta Isabel, núm. 12, hasta el día 5 de Septiembre.

850 reales «por la piedra que cortó para el arco de la tribuna y puerta de la torre» (1) y aunque, el pago al cantero no se hiciera inmediatamente después de efectuado su trabajo, sino algún tiempo después, alrededor de 1633 hay que colocar el último trabajo de arquitectura, cuyo pago se consigna en los libros de cuentas parroquiales en esta fecha.

y designa a García de Alvarado, (1) maestro de obras de San Bartolomé de Lupiana, monasterio de jerónimos.

Los libros de Fábrica parroquiales no dicen expresamente quien fuera el arquitecto indicado por el P. Villacastín; pero esto se deduce claramente de la partida en que aparecen pagados 20 reales a un hombre que fué a llamar al citado maestro García de Alvarado. (2)

Este arquitecto desaparece de modo que no vuelve a encontrarse su nombre en las cuentas (3) sin que se sepa la causa que le hizo dejar la empresa.

Llegado este momento (aun en el año 1601) se consignan en los documentos parroquiales dineros pagados a un pregonero Silvestre Sanz (4) y los nombres de dos maestros de obra: Cristóbal Giménez que lo era de Avila y Diego Gil del Campo; juntamente con una cantidad de 8 reales dada a un hombre que fué a llamar a Cristóbal Giménez (5); 2924 maravedises al Ldo. Vega que fué a Avila a tomar las fianzas al dicho Jiménez (6); 14 reales dados a un Juarros que llevó a Segovia la baja en la obra, de Diego Gil del Campo (7); 16 reales a Pedro Gutiérrez, escribano de Segovia, sobre el pleito entre el maestro de Avila, Cristóbal Giménez y Diego Gil del Campo, (8) y 4 reales al citado escribano Pedro Gutiérrez «por el remate

(1) «García de Alvarado, arquitecto y maestro de cantería. Trabajó a destajo la obra de los corredores de la enfermería de El Escorial» Liaguero-Cean ob. cit. Tomo II.

(2) Apéndice A (60)

(3) Como director de la construcción de la Iglesia.

(4) Por pregonar la obra apéndice A (62).

(5) Apéndice A (61).

(6) Apéndice A (62 bis).

(7) Apéndice A (63).

(8) Apéndice A (65).

(1) La tasación de los arcos, escalera y «otras cosas» de la iglesia la hizo Pedro de Pedrosa, que según los planos de Francisco de Mora hizo en 1604 el palacio del Card. Lerma. apéndice A (84) (66). Schubert: Leschichte des Barock in Spanien.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santoral y cultos del día

DE HOY

Domingo XIV después de Pentecostés Nuestra Señora del Mar. Santos Juana Francisca, fundadora, Privato Euprepio, obispos, Anastasio mártires.

Ya anunciamos ayer las misas de comunión general.

En la V. O. Tercera de San Francisco.—Capilla de la Paz. A las ocho y media misa.

En el Monasterio de la Visitación de Santa Maria (Salesas) iglesia de San Clemente. A las diez de la mañana, como festividad de su madre fundadora Santa Juana Francisca Fremyot de Chantal, misa sacramental y a las seis de la tarde estación, Rosario, sermón panegírico por el muy reverendo padre Ramón Mariano Dávila, Jesuita y reserva que hará el excelentísimo señor obispo.

En El Salvador.—A las once de la mañana misa solemne sacramental con sermón por el señor coadjutor don José Yuste; y a las seis de la tarde, exposición de S. D. M. estación, Rosario, ejercicio del último día de novena a Santa Barbara y reserva con bendición sacramental.

En los Padres Carmelitas.—Función mensual del Santo Escapulario del Carmen. A las cinco de la tarde rosario, sermón, procesión y bendición con el Santísimo.

En las Dominicas.—A las seis de la tarde exposición de Su Divina Majestad estación, rosario, sermón, ejercicio de la Orden Tercera de Santo Domingo y reserva.

En San Gabriel.—Continuará el solemne novenario al Corazón de María. Du-

rante la misa de las cinco y media, rosario y ejercicio del tercer día de la novena y a las seis y media de la tarde, rosario, novena, sermón por el muy reverendo Padre Hermenegildo Barbarín, Misionero de la residencia de Pamplona, preciosos y variados cánticos y bendición con el Santísimo.

En Corpus Christi.—De siete a ocho de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

Generoso ofrecimiento

El preparador para el ingreso en las Academias militares, director de una de las academias que funcionan en esta ciudad, don Santiago Castillo, ha ofrecido a Su Majestad el Rey, dos plazas, una de alumno externo y otra de interno en su citada Academia para huérfanos militares procedentes de la actual campaña de Marruecos.

El Monarca ha aceptado el generoso ofrecimiento del señor Castillo, y ya se ha anunciado el concurso para proveer esas plazas, en el Diario oficial del Ministerio de la Guerra, por cierto que equivocadamente se dice en el anuncio que la Academia de que se trata está establecida en Avila, siendo así que lo está en Segovia.

El rasgo del señor Castillo está siendo muy justamente elogiado,

Apartado de La Tierra, número 5

Casa de Socorro

Una caída

Ayer a las dos de la mañana, ingresó en la Casa de Socorro, acompañada de un sereno, Luisa González, de 29 años, soltera, la cual presentaba intensas erosiones en el tercio superior y posterior del antebrazo derecho, cuyas lesiones se las produjo según manifestó, a consecuencia de una caída casual.

Extracción de una aguja

A las cuatro menos cuarto fué curada María Herrero Casado, de 14 años, la cual tenía incrustada una aguja en la cara anterior de la mano derecha.

Equilibrios peligrosos

También ayer por querer hacer sin duda equilibrios difíciles y peligrosos sobre una silla, la niña de cuatro años Petra Fadrique Aparicio, se cayó y se produjo fuerte contusión con trombus, en la región occipital, de cuya lesión fué curada en este benéfico establecimiento.

SIRVIENTAS

Se necesitan dos para la fábrica de borra.

Razón en la misma, Paseo de la Alameda.

ANUNCIESE EN

“La Tierra de Segovia,”

Coplas de la calle

Lo que piensa el solterón respecto del pericón.

A falta de mejor ocupación, en el Circulo, anoche, un setentón, comenzó a criticar la manera que tienen de bailar los pollos el movido «pericón.»

Y como al viejo tal le hiciese coro, otro amigo, con más años que un loro, pusieronse a decir, que por moralidad y por decoro, tal baile se debía prohibir.

Mas como me chocara a mi la mar su modo tan morrdaz de criticar, les hice-comprender, que de seguir podían molestar a todo padre o novio de mujer.

Y los viejos me dieron por respuesta, con todo su cinismo, que la causa de toda su protesta... era por no poder hacer lo mismo.

MARIO GUILLEN SALAYA

Bordadora

a máquina. Se dan lecciones. Cantarranas, número 3.

que hizo de la obra en el maestro Diego Gil del Campo- (1)

De todo lo cual puede deducirse que, cuando abandona la obra García de Alvarado, por la causa desconocida que fuera, se sacó la obra a subasta y se pregonó la terminación de ella, como taxativamente se lee en los libros de cuentas. (2)

Indudablemente fueron al concurso, entre otros posibles maestros, Cristóbal Ximénez, de Avila y Diego Gil del Campo y le fué adjudicada la obra al Diego Gil por más ventajosas condiciones sin duda. Entonces a raíz misma de la designación, Cristóbal Giménez, deseoso de efectuar las obras, cuya ganancia le había arrebatado el arquitecto a quien se adjudicó la empresa, debió ofrecerse a llevarla a cabo con más economía aún que Diego Gil y el mayordomo, cediendo a las ventajas prometidas, quitó el cargo de maestro en la iglesia a Diego Gil del Campo y se lo dió al maestro de Avila. Y tanto debió ser así que, como se ha dicho, se llevó a Segovia, ante notario, la baja en la dirección de la obra de Diego Gil. Y ya nombrado Cristóbal Giménez, se llegó a ir a Avila y se cobró la fianza acostumbrada en estos casos.

Ante tamaño atropello e ilegalidad, después de la solemnidad de una subasta, Diego Gil del Campo puso pleito, con notoria razón, al intruso maestro; pleito que justamente ganó, reivindicando así sus legítimos derechos; y ya repuesto en su cargo, continuó hasta el fin las obras de la Iglesia, (3) como encargado de ellas.

(1) Apéndice A (65).

(2) Abonándose, según los documentos, las trazas que se presentaran para estímulo de los concursantes, Cristóbal Ximénez presentó tres. V. Apéndice A (69).

(3) Apéndice A (65).

Hasta el fin se dijo, y hubiérase holgado mucho de ello Gil del Campo; más aún no habían terminado con el ya descrito, los contratiempos que habían de surgir contra el maestro.

En efecto, en el mismo año 1601 citan los documentos a un Andrés de Mateo juntamente con Diego Gil, cobrando una suma; y se les nombra «maestros de la obra».

¿Quiere decirse con esto que contra la adjudicación de la subasta y contra el fallo del pleito sostenido por Diego Gil, se le nombró otro maestro que compartiera con él la dirección de la obra?

Si así fué, apesar de la humillación que esto suponía para su prestigio profesional, la soportó bastante tiempo, pues en 1607 aun trabajaba en la iglesia Diego Gil del Campo; (1) pero luego debió surgir algún conflicto que dió lugar a que el maestro Gil abandonase la obra y se ausentase de Villacastín.

El año de 1610 se envió a Bartolomé Reoyo a Madrid a requerir al maestro de obras que volviese a acabar la que había abandonado. (2) Las gestiones no debieron tener al comienzo un resultado muy favorable porque se cita un pleito en los libros de fábrica, sobre la fianza del arquitecto (3); pero al fin acaso se destituyó al intruso y en el año 1611 aparece de nuevo Diego Gil cobrando cantidades por la obra de la iglesia (4).

Al llegar a esta fecha, se pierde el rastro de la obra, que no debió terminarse completamente hasta el año 1633 por lo menos, en que se cita en los documentos un Francisco Moreno, cantero, cobrando

(1) Apéndice A (78)

(2) Apéndice A (80).

(3) Apéndice A (79).

(4) Apéndice A (81).

LA VIDA EN LA CIUDAD

ACTUAL SERVICIO DE TRENES

De Segovia a Madrid

De Madrid a Segovia

ESTACIONES	84		24		6		2018		4		96		32		2012		10		2002	
	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª
SEGOVIA (F.) Sal.	2,32	5,33	7, 7	7,40	8,30	11,15	14,51	17,40	19, 1	21, 2										
La Losa-Navas de R.	3, 8	6, 2	7,35	8, 1		11,41	15,27	18, 2		21,18										
Otero.....	3,30	6,18		8,17		12, 2	15,49	18,18		21,33										
Espinar.....	3,51	6,34	8, 5	8,31	9,22	12,24	16, 8	18,34	19,42	21,46										
San Rafael (apead.º)		6,43		8,40	9,29	12,35	16,19	18,43		21,53										
Cercedilla.....	4,29	7, 5	8,33	9, 3	9,47	13,12	16,51	19, 8	20, 3	22,33										
Los Molinos-Guadarrama (apd.)		7,16		9,13		13,26	17, 4	19,18		22,45										
Collado Mediano.....	4,49	7,25		9,22	10, 1	13,38	17,20	19,26	20,15	22,58										
Mata Espesa de Alpedrete (apd.)		7,36		9,32		13,51	17,33	19,36		23, 8										
Villalba.....	5,11	7,44	8,57	9,39	10,15	14, 1	17,43	19,44	20,29	23,16										
MADRID (F.) Lleg.	6,46	8,40	9,25	10,70	11, 1	15,47	19,20	20,52	21,10	00,21										

ESTACIONES	1013		2001		2007		9		33		5		23		2029		83		3	
	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª
MADRID (F.) Sal.	1,55	6,15	8, 1	9, 9	10,20	16, 1	17,25	18,30	20, 1	21, 1										
Villalba.....	2,49	7,45	8,58	9,42	12, 2	16,54	18,19	19,45	21,22	21,55										
Mata Espesa de Alpedrete (apd.)		9, 9		12,14		18,30	19, 8	21,34												
Collado Mediano.....	3,50	8,10	9,21	10, 2	12,29	17,15	18,43	20,16	21,47											
Los Molinos-Guadarrama (apd.)		9,30		12,41		18,53	20,27	21,57												
Cercedilla.....	5, 2	8,36	9,48	10,16	13, 3	17,34	19, 9	20,44	22,48	22,34										
San Rafael (apead.º)		9,11	10,13		13,35		19,32	21,11	23,16	25,57										
Espinar.....	6,36	9,23	10,18		13,44	18, 1	19,43	21,17	23,27	23, 3										
Otero.....	7,11	9,38	10,33	10,52	14, 2	18,17	19,58	21,34	23,49	23,19										
La Losa-Navas de R.	8, 2	9,50	10,45		14,21	18,29	20,11	21,46	23,33											
SEGOVIA (F.) Lleg.	8,24	10, 6	10,59	11,14	14,40	18,42	20,25	22, 2	0,31	23,46										

De Segovia a Medina del Campo

De Medina del Campo a Segovia

ESTACIONES	3		83		1011		9		33		85		5		23	
	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª
SEGOVIA (F.) Sal.	0, 1	0,56			11,19	15, 7	17,51	18,53	20,50							
Hontanares de Eresma.....		1,32			15,42	18,31	19,17	21,19								
Ausín.....		1,45			15,54	18,45										
Yanguas de Eresma.—Carb.º el M.		1,58			16, 6	19, 1		21,34								
Arnuña.—Bernardos.....	0,50	2,11			16,18	19,17		21,42								
Ortigosa.—Santa María de Nieva.....	1, 2	2,27			11,57	16,32	19,17	19,43	21,51							
Nava de la Asunción.....		2,48				16,56	20,26		22,11							
Coca.....	1,22	3, 2	5,48		17,11	2, 45	2, 4	22,22								
Ciruelos.....		3,11	5,58	12,24	17,21	20,54										
Fuente de Santa Cruz de Coca.....		3,19	6, 5		17,32	21, 2										
Fuente Olmedo.....		3,31	6,16		17,42	21,11										
Olmedo.....	1,44	3,45	6,44		17,53	21,23	20,22	22,45								
Pozal de Gallinas.....		4,10	7,14		18,17	21,49										
MEDINA DEL CAMPO (F.) Lleg.	2,13	4,25	7,31	13, 1	18,30	22, 4	20,47	23,12								

ESTACIONES	24		6		4004		4		32		10		84	
	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª	1ª	2ª
MEDINA DEL CAMPO (F.) Sal.	2,53	4,53	5,21	1,18	11,14	16,56	22, 6							
Pozal de Gallinas.....		5,42		1, 28		22,21								
Olmedo.....	3,23	5,19	6,27	6,43	11, 4	17,21	22,54							
Fuente Olmedo.....	3,32		6,57	6,50	12, 4		23, 7							
Fuente de Santa Cruz de Coca.....			7,11		12,14	17,31	23,21							
Ciruelos.....			7,25		12,25		23,31							
Coca.....	3,48	5,39	7,47		12,31		23,45							
Nava de la Asunción.....		3, 9	8, 8		12,49		0, 7							
Ortigosa.—Santa María de Nieva.....	4,17	6, 2	8,51	7,25	13,12		0,33							
Arnuña.—Bernardos.....	4,27		9,11		13,21		0,51							
Yanguas de Eresma.—Carb.º el M.	4,37		9,37		13,37	18,13	1, 4							
Ausín.....			9,57		13,48		1,17							
Hontanares de Eresma.....	4,55	6,29	1, 28	7,52	14, 2	18,28	1,38							
SEGOVIA (F.) Lleg.	5,23	6,51	11,11	8,18	14,29	18,52	2, 7							

Precios de los billetes de ida y vuelta desde Segovia a Madrid y estaciones del tránsito

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
A La Losa.....	1,85	1,40	0,85
A Otero.....	3,60	2,70	1,60
A El Espinar.....	5,40	4,00	3,40
A San Rafael.....	6,10	4,40	2,60
A Cercedilla.....	8,45	6,35	3,75
A Los Molinos.....	9,40	7,15	4,25
A Collado.....	10,15	7,65	4,50
A Villalba.....	12,05	9, 5	5,50
A Madrid.....	19,20	14,45	8,70

Estos billetes sólo sirven para los trenes ligeros, mixtos y mensajerías.

NOTA. Los trenes números 2.001 y 2.002 sólo circulan los domingos y los días 15 y 25 de Agosto. El rápido número 5 circulará los lunes, miércoles y viernes, y el número 6, los martes, jueves y sábados. El número 23, correo, desde el 25 de Junio hasta el 20 de Agosto sólo admitirá viajeros entre las estaciones comprendidas entre Hontanares y Santander.

Telégrafos y Teléfonos

Juan Bravo, 10, 1.º

TASAS

Telegramas ordinarios

Por cada palabra, hasta cinco inclusive, 0,10 pesetas; por cada palabra más, 0,05.

Telegramas urgentes

Por cada palabra, hasta cinco inclusive, 0,30 pesetas; por cada palabra más, 0,15.

Telegramas de Prensa, comerciales, diferidos y de madrugada

Por cada palabra, hasta cinco inclusive, 0,05 pesetas; por cada palabra más, 0,025.

Todo telegrama llevará un recargo de 0,10 pesetas por el impuesto del timbre.

Conferencias

Por cinco minutos de conferencia, 2,25 pesetas; aviso para la conferencia, 0,60; por cada cinco minutos más, 1,55; por abono de cinco minutos diarios a hora fija, pago adelantado, por un mes, 57,50;

por abono de quince minutos diarios a hora fija, pago anticipado, por un mes, 107,50 pesetas.

Conferencias escritas «de madrugada»

Por las primeras cien palabras, 1,25 pesetas; por cada cien palabras más o fracción, 0,80.

El servicio telegráfico y telefónico interurbano es permanente. El telefónico urbano es limitado, hasta las 22.

Las estaciones que existen en esta provincia, son:

Santa María de Nieva, Cuéllar, San Ildefonso, Sepúlveda, Boceguillas, Riaza, El Espinar, San Rafael, Turégano, Carboñero el Mayor, Otero de Herreros, Pedraza, Cantalejo, Sauquillo, Aguilafuente, Fuentepelayo, Aldea Real y Valverde del Majano.

Todas admiten servicio telegráfico y conferencias telefónicas.

Horas de los distintos servicios en la Administración principal de Correos

Certificados y valores declarados.—De diez a trece y de diez y ocho a diez y nueve. Domingos y días festivos, de diez a doce.

Paquetes Postales.—De diez a doce todos los días.

Giro Postal interior, internacional y telegráfico.—De diez a trece. Domingos y días festivos, de diez a doce.

Caja Postal de Ahorros.—De diez a trece, todos los días excepto los viernes que no funciona este servicio.

Certificados impresos.—De diez a trece. Apartado.—De siete treinta a ocho, y de quince a quince treinta.

Lista.—De diez a trece, y de diez y siete treinta a veinte.

Admisión de correspondencia oficial.—De diez a doce, y de quince a quince treinta.

Entrega de valores y reembolsos al público.—De diez a doce.

Secretaría.—De diez a doce.

Reclamaciones.—De diez a trece.

Venta de sellos.—De diez a trece, y de diez y siete treinta a veinte.

Recogida de buzones en la Plaza del Azoguejo y de la Constitución.—A las veintuna treinta, y en los de la Administración, diez minutos antes de la salida de los correos.

Conducciones de correos

Riaza-Sepúlveda automóvil.—Llegada, diez y treinta; salida, diez y seis.

Cuéllar (automóvil).—Llegada, diez y treinta; salida, diez y seis.

Avila (automóvil).—Llegada, once; Salida, diez y seis.

San Ildefonso (automóvil).—Llegada, once y diez y nueve y treinta; salida, ocho y veintuna.

Cerezo de Abajo (automóvil).—Llegada, diez y treinta; salida, diez y seis.

Abades-Valverde (coche).—Llegada, diez; salida, diez y seis.

Los buenos bebedores de café prefieren siempre los de marca

EL CAFETO

Representante:

Mariano Bernardo

SEGOVIA

ALMACEN DE CURTIDOS
JOSE DE FRUTOS
 La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al por menor y mayor.—Inmenso surtido
 CERVANTINA, 30. SEGOVIA

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



AGOSTO 21 DOMINGO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender lo nuestro por amor a Segovia

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

El señor Cambó llega hoy. Maura en Palacio. El nuevo gobernador del Banco, Combinación de gobernadores. Los obreros y las garantías. Parte oficial de Melilla. De acuerdo con Francia. El ministro de Estado en Palacio.

El señor Cambó llega mañana Domingo

Al salir el señor Maura de Palacio enseñó a los periodistas un telegrama del señor Cambó, en el que le participa que mañana, domingo, a las diez de la noche, llegará a Madrid, y le visitará inmediatamente en su domicilio

Los periodistas dijeron al señor Maura:

—Esto parece síntoma de aceptación.

—Yo no lo he dudado nunca—respondió don Antonio—; pero no tengo más noticia que ésta y no sé lo que pasará.

El señor Maura en Palacio

El señor Maura tenía intención de despachar anoche con el Rey; pero desistió de hacerlo por estar el Monarca algo fatigado del viaje durante el cual se desencadenó una fuerte tempestad.

El despacho fué esta mañana a las diez y cuarto. Firmó el Rey un decreto en el que se nombra representantes de España en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará el próximo mes de diciembre, al conde de Gimeno, al señor Quiñones de León y al subsecretario de Estado, señor Palacio.

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el subsecretario de Gracia y Justicia, don Manuel Gullón y García Prieto.

Su nombramiento ha sido muy bien recibido, por estimarse merecido premio o las relevantes condiciones de parlamentario, político y abogado del señor Gullón y García Prieto.

Notas palatinas

Los señores conde Bugallal y Aparicio se han despedido esta mañana del Rey.

También estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando al Monarca; el gobernador civil de Madrid.

El nuevo gobernador del Banco

Se habla en los centros financieros de que está acordado el nombramiento del ex ministro de Hacienda don Juan Ventosa para gobernador del Banco de España.

Médicos agradecidos

El presidente de la Federación de Colegios Médicos de España telegrafía desde Valencia al ministro de la Go-

bernación dándole las gracias por la reciente disposición encaminada a conservar los destinos y los sueldos de los médicos que hayan de ser movilizados.

Combinación de gobernadores

Entre hoy y mañana quedará ultimada la combinación de gobernadores civiles.

Hasta ahora han dimitido cuarenta y tres.

El Gobierno tiene el propósito de renovar la mayoría de aquéllos.

Hoy anunció el ministro de la Gobernación que el martes se conocerá la combinación de gobernadores, la cual se hará de una sola vez.

Obreros y las garantías

El conde Coello de Portugal, en su conversación de hoy con los periodistas, manifestó que había recibido la visita de los representantes de la Unión General de Trabajadores, señores Largo Caballero, Cordero y Vazquez.

En su entrevista con el ministro, éstos dijéronle que ya era llegado el momento preciso para el restablecimiento de las garantías constitucionales.

También le pidieron el pleno y normal funcionamiento de las sociedades obreras suspendidas, así como la libertad de los numerosos presos gubernativos.

El ministro contestó a los delegados de la Unión general de Trabajadores que en el próximo Consejo de ministros pondrá en conocimiento de sus compañeros de Gabinete la petición que aquéllos le habían hecho, y que la resolución dependerá del acuerdo que sobre dicho extremo adopten todos los ministros.

LA SUIZA **BAUSA**
PLAZA MAYOR, NUM. 42
ALMUERZOS Y COMIDAS
A LA CARTA
CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"
PLAZA MAYOR, NUM. 42

Parte oficial de Melilla

A última hora de la tarde ha sido facilitado a la Prensa en el ministerio de la Guerra, el siguiente parte oficial: Alto Comisario, ministro Guerra.

«Tengo honor comunicar V. E. que el día ha transcurrido en la Plaza sin novedad, grupos enemigos, cañonearon nuestra posición del Zoco-el-Hach, pero los certeros disparos de nuestra artillería, apagaron fuego enemigo.»

Conferenciando

Esta tarde han conferenciado el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, sobre el nombramiento de gobernadores.

Será admitida la dimisión de la mayor parte de dichos funcionarios que la tienen presentada.

De acuerdo con Francia

El señor Quiñones de León celebrará mañana una conferencia con el Gobierno, sobre asuntos de Marruecos informando a los ministros de las conversaciones que sobre éste problema ha sostenido con el ministro francés de Negocios Extranjeros.

El ministro de Estado en Palacio

El señor González Hontoria ha estado a última hora de la tarde en Palacio, informando al Rey de las conversaciones que sobre Marruecos ha sostenido nuestro embajador en París señor Quiñones de León, con el ministro de Negocios de la República francesa,

El ministro de Estado se mostraba satisfecho, tanto de estas conversaciones, como de la misión encomendada a España por Francia e Inglaterra, para resolver sus discrepancias con respecto a la Alta Silesia.

Viaje de Cambó

Esta tarde en el sud-espres, ha salido de París el señor Cambó en viaje directo a Madrid.

Ultimas noticias de Melilla

Melilla, 20.—Se cree que las operaciones se adelantarán a los últimos días de Agosto, o lo más tarde a primeros de Septiembre, si se retrasara la llegada de algunos elementos que el Alto Comisario espera.

El general Berenguer ha confirmado que utilizará en estas operaciones los tanques; pues aunque jamás fué partidario de emplear en Marruecos estos aparatos destructores, reconoce que ahora se impone un duro castigo a los rifeños.

En las próximas operaciones intervendrán 45.000 hombres.

El Alto Comisario estuvo hoy en el garage de los Ingenieros, donde inspeccionó dos automóviles blindados armados con ametralladoras, recién llegados de España.

Después reconoció las posiciones de la primera caseta. Los «pacos» hostilizaron poco.

De provincias

Lo que dice Muñoz Cobo

Córdoba, 20.—Ha llegado el general Muñoz Cobo. Visitó los hospitales de sangre y los parques de Sanidad militar.

Elogió grandemente la instalación de los parques y hospitales de sangre. Dijo que los servicios sanitarios son excelentes, tanto en la dotación de material como en la amplitud de locales muy suficientes para atender las necesidades del momento.

Añadió que esto que decía con respecto a Córdoba, lo había dicho ya con relación a Málaga, pues en ambas capitales, los servicios sanitarios, tanto los militares, como los establecidos por la Cruz Roja, son acreedores a todos los elogios, por la diligencia y el acierto de su personal y lo seleccionado del instrumental.

Ch que de trenes

Barcelona, 20.—En la estación de Amposta, chocaron un tren mixto y un mercancías, resultando heridos un guardafreno y una niña.

La serenidad del maquinista del mixto, evitó que el choque tuviera mayores proporciones.